



我们的节日·春节

塘霞俚街国潮集市“闹”新春 精彩活动祝市民新的一年大展宏“兔”



扫一扫更精彩

■记者 周燕红

本报讯 新年伊始,喜气连连。大年初一,塘霞俚街国潮集市正式开市。热闹的集市和丰富多彩的庆祝活动吸引了一批又一批游客前往打卡。浓厚的置家文化氛围和喜庆的新春气氛,为崭新的一年送来了祝福,也为乡村文旅发展迎来了新的契机。

昨日,记者走进塘霞俚街,沿街高挂的大红灯笼和寒冬怒放的鲜花为俚街增添了浓厚的节日气氛。大批游客被锣鼓声和欢呼声吸引到俚街室外舞台,原来舞台上正在上演“狮贺新春”庆祝活动。笑面“大头佛”手执大葵扇引狮登场,两只大红醒狮精神抖擞,“睁眼”“洗须”“舔身”“抖毛”……每个动作活灵活现。在高竿“采青”环节,起、承、转、合等高难度动作赢得台下游客热烈的掌声。当醒狮在高竿上打开“一本万利,大展宏图”的条幅时,台下游客纷纷鼓掌欢呼并拍照留念。

在国潮集市入口,三个高三两米不等的红兔气球站迎客,可爱的造型吸引了许多小朋友与它合影。在集市两旁搭建的临时摊位,商家用布艺和串灯等构建出经营的小摊位,每个摊位的商品各具特色,有中国糖画、兔子棉花糖、水果冰糖葫芦、鸡翅包饭、羊排烧、烤肉串、海南椰子汁、巨无霸冰淇淋以及游园套圈、儿童游戏等,密集的游客为集市增加了热闹的氛围。

听,随着劲爆的音乐声响起,一场“快闪”表演为游客们送上惊喜。几名活力四射的小姐姐在年例广场热身,游客们被突如其来的“惊喜”所震撼,充满活力、神采飞扬的舞姿更是赢得了围观游客的阵阵掌声。

据华侨城晏镜·置家墟项目运营管理负责人介绍,俚街新春活动内容丰富,从大年初一到初七以及元宵节都安排了不同的活动。活动内容包



醒狮贺岁迎新春。茂名日报社全媒体记者 甘杨松 摄

括舞狮巡游、俚街特色巡游、快闪、粤剧折子戏、新春观影、国风舞蹈秀、舞台剧《置家人》展演、海浪音乐潮玩趴、奇幻

魔术、2023年“唱响未来”新春音乐会以及新春烟火晚会等。此外,活动现场还有活字印刷术体验、红包DIY、求签

祈愿等各式游园趣味游戏。丰富的活动轮番上演,届时将给游客带来新春最喜庆的文旅体验。

2023新春走基层

集镇百业兴 李花引客来

——“中国李乡”信宜市钱排镇2023春节见闻

本报记者 尹兆平 通讯员 陈子楸

经历三年疫情煎熬,在国家疫情防控政策调整优化后,人们迎来了2023兔年春节。这个春节,有点不同寻常。

1月22日,兔年大年初一,记者在有着“中国李乡”美誉、“银妃”三华李品牌响亮的粤西客家小镇——茂名信宜市钱排镇看到,这个春节,一如既往的隆重、热烈,一如既往的欢乐、祥和!

集镇街市:“年味”浓浓,繁华回归

行走在钱排镇区,节日气氛相当浓郁。4公里长的新街和2公里长的旧街,家家户户张灯结彩,门前崭新喜庆的春联、成双成对的大红灯笼,掩衬着人们节日的笑脸,处处充满了欢乐祥和。

街道上,车来人往,熙熙攘攘。春节“专属”的地方活动——瑞狮拜年,其阵阵欢快的锣鼓声引得人们蜂拥围观,热闹非凡,其乐融融。

“平安就是福,这两三年虽然疫情影响了收入,但现下全家大小都平安度‘疫’了,同时看到各行各业也渐渐回暖复苏,所以对未来还是充满了信心,过年的心情也是阳光明媚的,我们相信一年更比一年好!”热热闹闹的人群中,正在与妻子孩子逛街的李先生说。据了解,李先生近年来一直在上海从事“大厨”行业,去年、前年都是自己一个人在上

海过年,今年与家人团聚过年,心情显得十分喜悦。

节日值班守岗的钱排镇镇长梁从深介绍,为了营造喜庆浓厚的节日气氛,节前镇党委、政府还专门采购了大批大红灯笼,张挂在镇区公共场所和民居门前,同时对镇区所有的亮化设备设施进行了检测、维修和完善,并动员镇区各机关单位和住户力所能及地张挂节日灯饰,亮化美化节日环境,让这个春节过得堂堂亮亮的。“这个春节,镇区也不塞车了,各地前来游玩的游客车辆有序进入。春节期间,我们协调安排了交警、城管、地方交通劝导员、镇村干部、群众志愿者等上百人上路执勤,疏导交通,同时镇区周边7个停车场免费对游客开放。”

“原以为这个年会过得很惨淡,想不到还是一如既往的隆重和热烈!”当地集镇一位经营超市的李老板说。据其介绍,超市近期的生意比上年同期更兴旺。

乡村景区:热气腾腾,复苏回暖

“中国李乡·山水双合”,是钱排镇声誉日隆的乡村振兴新景。2021年,信宜市委、市政府慧眼识珠,依托主产区三华李产业优势和山水生态优势,选点钱排镇双合村为核心区着力打造乡村振兴文旅融合发展示范带,成就了惊艳一新、农旅



双合桥上人流如鲫。

两旺的乡村振兴“样板村”——钱排“山水双合”。2022年,“山水双合”全年游客接待量逾120万人次,其中单是春节七天假期游客量就达33.8万人次(茂名移动数据),其外界美誉度和旅游人气度令人啧啧称赞!

此时行走在双合村,但见村庄披上了节日的华装,村中一河两岸街、观景栈道,处处人流涌涌,气氛十分火热。

在“一期建成的‘艺术果园’和最近二期新建的‘沿溪行’等景点,游人如织,一波接一波的游客往来出入。游客们一路赏景拍照,一路谈笑风生,欢声笑语,欢乐延绵。景区里,花期不一的三华李果园可见鲜花朵朵,果树有的已长出了新枝,有的枝头挂满花蕾正含苞待放。

村头节日气氛和装修艺术气息浓郁的“花见”酒店,门前和店内大堂人头涌动。门前新增的节日“打卡”点,引得大量游客来此拍照留影,显现人挤人的火爆场景。

在“山水双合”下游约3公里处的“李花谷”景区,一位陪同外地朋友游玩、充当导游的何先生告诉记者,他是钱排本地人,疫情三年一直在国外柬埔寨从事淘金行业,几年来了

解家乡的建设发展只能通过刷微信朋友圈,这次回家过年,看到家乡发生如此大的变化,内心感到无比的高兴和激动,“想不到曾经默默无闻的家乡小镇,如今也能成为名声在外的风景区、旅游小镇,在外地朋友面前感觉特别自豪!”

记者了解到,今年春节至元宵节期间,也是钱排镇今年最后、最大一批李花的盛花期,一周后更是最佳赏花期,所以今年春节期间,当地乡村旅游将迎来首个客游高峰。



扫一扫更精彩

电白区黄岭镇大村村推进移风易俗 红白理事会焕发乡村文明新气象

■文/图 茂名日报社全媒体记者 柯诗华 吴云杰

本报讯 近日,走进电白区黄岭镇大村村,映入眼帘的道路平坦干净,房前屋后整洁有序。在每条自然村上墙的村规民约朗朗上口,让人眼前一亮。

近年来,大村村通过村规民约、红白理事会、道德评议会、红黑榜等方式,全方位、多渠道、广覆盖地开展移风易俗工作。高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习得到有效遏制,婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约等文明风尚更加浓厚,不断焕发出乡村文明新气象。

红白理事会“理”出简办新风

为推进移风易俗,去年,该村成立了红白理事会,倡导厚养薄葬、喜

事新办、丧事简办,约束村民攀比炫富、铺张浪费的行为。黎桥说:“红白事重在心意而不是花销与规模,大家都自觉抵制大摆宴席、相互攀比等行为,不仅让村民省了钱,还对促进邻里和谐起到很大作用。”

根据该村红白理事会制度的规定,喜事要坚持新事新办,废除陈规陋习,倡导举办集体婚礼或有意义的活动;丧事提倡进公墓、小坟头,采取植树、种植花草、农作物等方式建造绿色坟墓;婚丧时,提倡不讲排场、不摆阔气,不大摆宴席的良好风气。

村规民约“约”出新风尚

“文明始于心,创建践于行,我学习我践行,共同创建文明农村……”在该村村委门前,村规民约的宣传栏醒目地立在道路旁。该村融合了文

明乡风、良好家风等内容,制定了更加全面的村规民约,促进村民自觉履行。

有了村规民约,村民们的文明习惯就有了准绳。“以前,大家环保意识薄弱,废弃物乱堆乱放,随手乱丢垃圾现象屡见不鲜。这两年能明显感觉到村里的卫生环境变好了,大家的文明素质也提高了。”在大村村民的眼里,这几年村里居住环境改善显著,村民爱护环境,自觉做好门前三包,村容村貌越来越整洁干净。

据黄岭镇大村村党支部书记黎桥介绍,该村还制定了人居环境红黑榜,每月进行卫生评比一次,共设立卫生文明户和美庭院两个标准,表现优秀的家庭上红榜,同时还能获得生活用品的小奖励;表现差的则上黑榜,将会被督促整



黄岭镇大村村党支部书记黎桥向群众介绍红白理事会制度内容。

改。“自从有了评比之后,大家主动搞卫生的积极性也提高了。看着村子里变得越来越美丽,幸福感也油然而生。”黎桥高兴地说道。

下一步,大村村将持续发力、多措并举,进一步推动乡村文明不断向善向上向好,共同营造文明、平安、稳定、和谐的社会氛围。

高州市民 喜气洋洋迎新春

■记者 张伍 通讯员 程婉茹 吴迪

本报讯 千门万户瞳瞳日,总把新桃换旧符,又是一年春节的到来。昨日大年初一,记者来到高州市洗太文化广场见到,公园内的树上挂满大红灯笼,游客人头涌涌,热闹非凡,到处是欢声笑语,呈现出祥和兴旺的节日气氛。

昨日中午,记者在高州市洗太文化广场见到,广场内游人如织,或是一家人言笑晏晏,或是情侣相依我依,或是小孩子欢快蹦跳,或是成群结伴的青年朋友,大家脸上都洋溢着欢乐幸福的笑容。

而热门景点粤龙山更是人山人海,各处观赏点都围满了游客。游客陈叔告诉记者,2023年新年伊始,孩子就嚷嚷着要来粤龙山看花,于是就和家人一同前来观看漫山遍野的花卉,共享天伦之乐,在此也祝福大家身体健康,心想事成,阖家幸福。

记者也藉此机会,采访了几名游客,了解他们的新年愿望:“新年伊始,祝小朋友快高长大,希望大家在新的一年里身体健康,心想事成”“新年学习进步,学习很棒,下学期期末考试考一百分”“新年我想和爸爸妈妈到处去玩”“希望可以考上理想的大学”“希望全家身体健康,万事如意,家庭幸福”“祝福大家身体健康,心想事成,添丁发财,新年快乐”……

长运分公司大年初一探访: 烟火气更足,旅客更从容



■记者 王霞 通讯员 卢培

本报讯 “刚进站,就有服务员递开水,新年问好,很开心!”昨日上午8点30分,王阿姨和她的爱人梁生拎着礼品袋和一个行李箱来到长运分公司河西汽车站,正准备坐车去信宜旅游,“说走就走,又和三年前一样了”,王阿姨笑着说。

大年初一,河西汽车站也找回了往昔的“人气”。“去年春节第一天基本上看不到人,工作人员比旅客多。当天早上6点半到现在两个小时就已经卖出近60张票,情况和我们预计的差不多。”该分公司客运办工作人员介绍,预计年初四开始客流量平稳有序增加,元宵节期间可能又有一波客流小高峰。

记者从长运分公司获悉,现以探亲流、旅游流为客流主体,热点线路主要集中在信宜、吴川等短途线路及周边的根子、放鸡岛等文化旅游景点。为保障市民、游客假期顺利出行,该分公司经理赖敏对周边出行统筹安排,当天着重安排好信宜、吴川两条班次,大大方便旅客新年出行。同时,开启“茂名交投”App、微信公众号等多种线上自助购票通道,足不出户即可轻松购票。将安全生产和疫情防控工作做好,全力打造“平安春运、健康春运、温馨春运”。

当天上午,见到赖敏带领党员志愿者在售票厅、候车厅、旅客进站入口处,开展“情满旅途”活动(如上图),她们向旅客发放安全出行宣传资料,全力为旅客做好出行服务工作;主动询问旅客是否需要温开水;温馨提醒旅客全程佩戴口罩。让很多出行的人感受到了温暖,确保旅客过一个安全、欢乐、祥和的春节。“现在的服务真是太好了,不仅有热开水提供,还有晕车药,很照顾我们老年人。”一位旅客如是说。

除夕夜里的“小温暖” 电白区马踏派出所民警送迷路老人回家

■记者 杨瑞珮 通讯员 杨进福

本报讯 前日,除夕之夜,电白区马踏派出所民警及时帮助1名走失老人,连夜开车将其送到家中。民警的暖心举动,得到群众的称赞。

当晚20时许,马踏镇下洞岭村两委干部在走访群众中发现,有名老奶奶在村球场独自行走,疑似走失。村委会干部上前询问老人情况,并联系马踏派出所。紧接着,村委会干部将老人搀扶到村委会,并为老人端上热腾腾的饭菜。马踏派出所民警接报后赶到村委会,了解到该名老人系茂南区袂花镇人,因迷路无法回家。民警与老人的儿子取得联系后,急群众之所急,连夜开车将老人护送回家。

据了解,老人患有老年痴呆症,已走失5天,家属多方寻找未果,正急得团团转。当民警将老人送到家时,家属激动得热泪盈眶,感谢民警帮助他们除夕找回亲人。